

立法會二題：油站加油機準確度

以下為今日（一月二十四日）在立法會會議上劉健儀議員的提問和經濟發展及勞工局局長葉澍堃的答覆：

問題：

關於有油站的加油機量度不準及《度量衡條例》的執行情況，政府可否告知本會：

(一)過去三年，香港海關有沒有主動抽查各油站的加油機，以確保加油機的準確度；若有，詳情是甚麼；若沒有，原因是甚麼；

(二)當局會不會清晰訂明加油機的最大容許誤差值；若會，詳情是甚麼；若不會，原因是甚麼；及

(三)香港海關有沒有主動巡查各行業使用的度量衡器具的準確度，以保障消費者權益；若有，詳情是甚麼；若沒有，原因是甚麼？

答覆：

主席女士：

(一)為確保油站供應準確的油量，香港海關在過去3年均有主動抽查全港油站的加油機，詳情如下：

年	油站 (個)	油槍 (支)	調查後 發現最 高誤差 (%)	-%誤差 (支)	0%誤差 (支)	+%誤差 (支)
2004	5	98	0% to +0.3%	0	89	9
2005	1	8	0%	0	8	0
2006	6	156	0% to +0.8%	0	131	25

(二)根據《度量衡條例》規定，所有度量衡器具必須準確。若個別器具被發現存在誤差，海關人員在處理有關個案時，會考慮有關個案的情況及所有相關因素，

包括有關誤差是否牽涉欺詐成分或人爲干擾、當中是否存在機件故障及有關故障是否可以避免，以及營運商是否已採取足夠的維修與及防範措施去避免誤差等。海關已與各大汽油供應商開會，提醒他們要加強內部監控機制，確保所供應的油量無誤。

(三)海關一向以來都負責執行《度量衡條例》，確保在市面出售的貨品在重量和度量上，都沒有不足的情況。在執法方面，海關通常會派員以顧客身份光顧被投訴商號。當完成交易後，海關人員會表露身份，並利用帶備的量重器具重新量度所購買的貨品，亦會檢查該商號的量重器具是否準確。

此外，海關亦會主動突擊巡查各區商號在營商時所用的量重器具，確保其準確無誤。如發現商號供應貨物少於所宣稱的供應數量；或使用不完備的度量衡器具作商業用途，海關會因應個別案件及證據，根據度量衡條例提出檢控。

完

2007年1月24日（星期三）
香港時間14時50分